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Ημερίδα - Τακτική Γεν. Συνέλευση Σ.Ε.Α.Ο.Π.

(Ο.Π.Ε  28 Ιουνίου 2010)

Εισήγηση της κας Παναγιώτας Γεωργοπούλου,

δικηγόρου-νομικού της Δ/νσης Εμπορικής & Βιομ/κής Ιδιοκτησίας

της Γεν.Γραμ.Εμπορίου του Υπουργείου

Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας.

Ειλικρινά θέλω να σας ευχαριστήσω εκ μέρους του Υπουργείου μας και

ειδικότερα της Διεύθυνσης Εμπορικής & Βιομ/κής Ιδιοκτησίας για τη σημερινή

εκδήλωση. Η Διεύθυνσή μας, ανταποκρινόμενη στα αιτήματα πολλών φορέων για

ενημέρωση επί των διαδικασιών έγκρισης εμπορικών σημάτων, έχει κάνει

παρουσιάσεις σε ημερίδες και σεμινάρια, όπως στο Εμπορικό & Βιοτεχνικό

Επιμελητήριο Πειραιά, το Σύνδεσμο Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος, το Ίδρυμα

Ερευνών για ενημέρωση μικρομεσαίων επιχειρήσεων και το Δικηγορικό Σύλλογο

Πειραιά για ενημέρωση των δικηγόρων, ενισχύοντας με τον τρόπο αυτό την

εξωστρέφειά της, παράλληλα με το υπερφορτωμένο διοικητικό της έργο.

 Θέλω να πιστεύω ότι η σημερινή συνάντηση θα είναι εποικοδομητική και για

τις δύο πλευρές: αφενός εσείς να πληροφορηθείτε βασικές αρχές για την προστασία

των εμπορικών σημάτων των προϊόντων σας στην Ενιαία Αγορά της  Ε.Ε. και

αφετέρου εμείς να κατανοήσουμε τους εμπορικούς στόχους σας και να βοηθήσουμε

στην υλοποίησή τους. Δεν θα σας κουράσω με αναφορά σε άρθρα κοινοτικών

κανονισμών. Θα σας πω απλά τι καταχωρείται ως σήμα αλκοολούχου προϊόντος

στην Ευρωπαϊκή Ένωση και τι όχι και ποια η χρησιμότητα αυτής της καταχώρησης.
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Κατ’ αρχάς θέλω να γίνει σαφές στον καθένα σας ότι κοινοτικό σήμα

καταχωρούμε όταν διακινούμε τα προϊόντα μας σε κάποιες χώρες της Ευρωπαϊκής

Ένωσης ή σε όλες. Όταν το προϊόν μας διακινείται στην Ελληνική Επικράτεια μας

αρκεί το ελληνικό σήμα. Κοινοτικό επίσης σήμα καταχωρούμε όταν έχουμε πρόθεση

να διακινήσουμε στο εγγύς μέλλον, δηλαδή τα επόμενα πέντε (5) χρόνια προϊόντα

μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Η διαδικασία είναι σχετικά απλή και πετυχαίνουμε με

την κατάθεση μιας μόνο αίτησης, σε χρονικό διάστημα περίπου δέκα (10) μηνών, αν

βέβαια δεν προβάλει κάποιος προγενέστερος δικαιούχος αντιρρήσεις, την

καταχώρηση ενός σήματος που θα ισχύσει και στις 27 χώρες της Ευρωπαϊκής

Ένωσης.

Επειδή όμως είστε μέλη μιας παραγωγικής ένωσης και συγχρόνως

εξαγωγικής, είναι σαφές ότι τα εμπορικά σήματα των προϊόντων σας απηχούν την

ποιότητά τους και μ’ αυτό τον τρόπο γίνονται οι καλλίτεροι πρεσβευτές της χώρας

μας, αναδεικνύοντας τόσο το φυσικό της πλούτο, όσο και το ανθρώπινο

επιχειρηματικό δυναμικό της. Αυτή η δυναμική είναι μια από τις λειτουργίες που

επιτελεί το εμπορικό σήμα, η λεγόμενη διαφημιστική λειτουργία.

Έχουμε έναν ευλογημένο τόπο με θαυμαστή βιοποικιλότητα κι έχουμε πολλά

γνωστά προϊόντα προερχόμενα από διάφορους τόπους της Ελλάδος, κατοχυρωμένα

ως προστατευόμενες ονομασίες προέλευσης ή ως προστατευόμενες γεωγραφικές

ενδείξεις, ΠΟΠ και ΠΓΕ όπως κοινά λέγονται. Αυτές διέπονται από ιδιαίτερο

Κοινοτικό Κανονισμό και η αναγνώρισή τους στην Ε.Ε. γίνεται μέσω του

Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και του Γ.Χ.Κ.. Σ’ αυτές εμπίπτουν πολλές

ονομασίες που αφορούν αλκοολούχα ποτά.

Ο συσχετισμός τους με τα εμπορικά σήματα γίνεται κάποιες φορές διαμέσου

σύγκρουσης και αντιδικίας και άλλες φορές πάλι διαμέσου συμπλήρωσης και

παροχής ευρύτερης προστασίας.

Σύμφωνα με τον Κοινοτικό Κανονισμό που αναφέρεται στα κοινοτικά

σήματα (Καν. 207/2009), ένας από τους λόγους που δεν καταχωρείται κάποιο σήμα

ως κοινοτικό είναι το γεγονός ότι αποτελείται αποκλειστικά από σημεία που

υποδηλώνουν τη γεωγραφική προέλευση του διακρινόμενου από αυτό προϊόντος. Το

σκεπτικό του νομοθέτη για την υιοθέτηση αυτής της απαγόρευσης είναι ότι την

ένδειξη αυτή δεν μπορεί να τη μονοπωλήσει ένας ορισμένος παραγωγός

αποκλείοντας τους υπόλοιπους να την αναγράφουν στα προϊόντα τους.
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Επίσης ο κοινοτικός νομοθέτης απαγορεύει την έγκριση σημάτων που

μπορούν ενδεχομένως να παραπλανήσουν το κοινό ως προς τη γεωγραφική

προέλευση των προϊόντων που τα σήματα αυτά διακρίνουν.

Ειδικά για τα κρασιά και τα οινοπνευματώδη απαγορεύεται ρητά η έγκριση

εμπορικού σήματος που περιέχει ή αποτελείται από γεωγραφική ένδειξη που

δηλώνει κρασιά ή οινοπνευματώδη, εφόσον πρόκειται για μια απ’ αυτές τις

κατηγορίες προϊόντων τα οποία όμως δεν έχουν τη συγκεκριμένη καταγωγή.

Αυτή η ίδια απαγόρευση αναφέρεται εκτός από τον Κανονισμό για το

κοινοτικό σήμα και στη Διεθνή Συνθήκη των TRIPS την οποία έχει επικυρώσει και η

Ελλάδα (ν. 2290/95), όπως και η Ε.Ε. με νόμο,  οπότε αποτελεί και εσωτερικό δίκαιο.

Αρκεί λοιπόν να έχει αναγνωρισθεί μια γεωγραφική ένδειξη για κρασιά ή

οινοπνευματώδη ως προστατευόμενη, είτε σε εθνικό επίπεδο π.χ. με υπουργική

απόφαση, είτε σε κοινοτικό, για να αποτελέσει εμπόδιο για έγκριση κοινοτικού

σήματος που περιέχει αυτή την ένδειξη, όσον αφορά ίδια προϊόντα, τα οποία όμως

δεν προέρχονται από αυτή τη συγκεκριμένη γεωγραφική περιοχή.

 Αν λοιπόν σας προτρέπουμε σήμερα να κατοχυρώνετε τα εμπορικά σήματα

των προϊόντων σας ως κοινοτικά, δεν το κάνουμε γιατί δεν υπάρχει άλλος τρόπος

για να προστατευθούν (εφόσον βέβαια εμπεριέχουν κάποια ένδειξη ΠΟΠ ή ΠΓΕ),

αλλά για να υπάρχουν περισσότερες νομικές βάσεις για να πετύχετε την προστασία

τους. Όμως, προκειμένου να καταχωρηθεί ένα σήμα αλκοολούχου ποτού ως

κοινοτικό, πρέπει να λάβετε υπόψη σας τη γενική διάταξη του Κανονισμού που

απαγορεύει τη μονοπώληση από οποιονδήποτε ιδιώτη των γεωγραφικών ενδείξεων,

ενώ αντιθέτως την επιτρέπει σε ενώσεις παραγωγών, οι οποίες σύμφωνα με τη

νομοθεσία που υπάγονται, μπορούν να είναι, ιδίω ονόματι, υποκείμενα

δικαιωμάτων και υποχρεώσεων, δηλαδή να είναι δικαιούχοι κοινοτικών συλλογικών

σημάτων, όπως π.χ. είναι ο Σύνδεσμός σας, χρήστες όμως των σημάτων αυτών θα

είναι τα μέλη του Συνδέσμου.

Αν λοιπόν καταθέσει ο Σύνδεσμός σας ένα κοινοτικό σήμα για αλκοολούχο

ποτό π.χ. ούζο που συνίσταται σε γεωγραφική ένδειξη π.χ. ΠΛΩΜΑΡΙ, το σήμα θα

εγκριθεί ως συλλογικό κοινοτικό σήμα με δικαιούχο το ο Σύνδεσμό σας, και χρήστες

τους παραγωγούς - μέλη του που θα αναφέρονται στον κανονισμό χρήσης του

σήματος, ο οποίος κανονισμός θα υποβληθεί προς έγκριση μαζί με το σήμα.

Στον κανονισμό αυτό θα αναφέρεται ρητά ότι κάθε μελλοντικός παραγωγός
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που θα παρέχει προϊόντα προερχόμενα από αυτό τον τόπο θα μπορεί να εγγραφεί

ως μέλος του Συνδέσμου.

 Δεν ξέρω αν σας διαφώτισα κάπως ή αν σας μπέρδεψα περισσότερο. Ένα

είναι σίγουρο ότι πρέπει να υπάρχει εκτίμηση της κατάστασης πριν κατατεθεί ένα

σήμα αλκοολούχου ποτού ως κοινοτικό και να ληφθούν υπόψη όλοι οι παράγοντες

που μπορούν να παίξουν ρόλο για την προστασία αυτού.

Οι ερωτήσεις σας είναι ευπρόσδεκτες.

Σας ευχαριστώ για την υπομονή σας.


